

## 8 Ekonomická úvaha ke zvýšeným nákladům na stravovací jednotku

---

Řada výše uvedených doporučení může vést ke zlepšení kvality nemocniční stravy i bez zvýšení stávajících nákladů. V některých zdravotnických zařízeních je však stravovací jednotka velmi nízká a při současné inflaci neumožňuje nákup kvalitních surovin. I malé zvýšení stravovací jednotky přitom může přinést zásadní zlepšení kvality a pestrosti podávané stravy, a to za cenu jen nepatrného navýšení celkových nákladů nemocnice.

Průměrná krajská nemocnice má zhruba 20 000 hospitalizací ročně a průměrná fakultní nemocnice 50 000 hospitalizací ročně. Podle poslední statistiky činí průměrný ALOS (average length of stay, průměrná doba hospitalizace) 5 dní. Počet lůžkodnů, během kterých se pacient stravuje v nemocnici, se tedy pohybuje kolem 100 000 v krajských nemocnicích a kolem 250 000 ve fakultních nemocnicích. Pro zjednodušení zde nepočítáme s pooperačními stavy a výživou na jednotkách intenzivní péče. Po jejich zařazení do výpočtu by nám výše uvedená čísla klesla.

Zvýšení nákladů na denní stravovací jednotku například z 80 na 90 Kč může přinést velké změny v racionální stravě i specializovaných dietách. Zvýšení stravovací jednotky o 10 Kč by přitom vedlo k pouze malému zvýšení nákladů na lůžkodny. V případě průměrných krajských nemocnic by se jednalo o cca 1 mil. Kč, u fakultních nemocnic o 2,5 mil. Kč.

Toto zvýšení představuje jen zanedbatelný růst celkových nákladů. Průměrné krajské nemocnice hospodaří s celkovými náklady a příjmy v objemu cca 2 mld. Kč, fakultní nemocnice cca 8 mld. Kč. Zvýšení nákladů ve snaze zlepšit stravování by tak vedlo k dodatečnému zatížení jen v setinách procent, cca 0,05 % u nemocnic krajského typu, u fakultních nemocnic pak ještě méně. Jednotlivé nemocnice se od uvažovaných průměrných samozřejmě mohou lišit velikostí, počtem lůžek a stravovacích jednotek. Podíly procent na celkových nákladech tak mohou být rozdílné, avšak nikoliv řádově.

Výše uvedená úvaha je vedena nad dynamikou růstu nákladů. Absolutní náklady na stravování v uvažovaných nemocnicích budou činit v případě průměrné nemocnice krajského typu cca 8-9 mil. Kč a u fakultních nemocnic cca 20-22 mil. Kč, v závislosti na jejich průměrných denních nákladech na stravovací jednotku. Podíl k celkovým nákladům tedy bude 0,5 % u nemocnice krajského typu, resp. 0,25 % u fakultní nemocnice.